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Objectifs

On se propose de suivre qualitativement l’évolution chimique d’un système ou encore la transformation chimique qui fait passer le système étudié d’un état initial à un état final 



Etat iNITIAL
Etat fINAL


        (T,P)                 transformation chimique          (T,P)






         espèces formées


espèces présentes


                       espèces restantes

Manipulation 

L’hydrogénocarbonate de sodium NaHCO3 est solide à température ambiante et se présente sous forme de poudre blanche. Le vinaigre est une solution aqueuse d’acide éthanoique noté AH.  Lorsqu’on  ajoute de l’hydrogénocarbonate de sodium à du vinaigre, on observe la réaction suivante : 

NaHCO3 (s)  + AH(aq)   ( NaA(aq) +  H2O(l) + CO2 (g).

· Mesurer avec précision, à l’aide d’une éprouvette graduée, le volume de vinaigre utilisé par votre groupe. Placer ce vinaigre dans la bouteille d’eau minérale fournie. 

	N° Groupe
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Volume de vinaigre (mL)
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90


· On a introduit dans un ballon de baudruche 5,0 g d’hydrogénocarbonate de sodium. 
· Recouvrir l’extrémité de la bouteille avec le ballon (ne pas y faire tomber la poudre).

· Bien maintenir l’extrémité du ballon sur la bouteille puis faire tomber la poudre dans le vinaigre en relevant le ballon à la verticale.

· Agiter et observer, en fin d’expérience, comparer l’état des ballons après les avoir alignés sur le bureau dans l’ordre (1….9), puis remplir qualitativement  la 6ème colonne du tableau suivant.

	
	État initial
	État final

	N° groupe
	n NaHCO3
(mol)
	Volume vinaigre

(mL)
	n HA
(mol)
	Solide restant
	État du ballon
	Milieu acide ou basique?
	Réactif limitant

	1
	
	10
	
	
	
	
	

	2
	
	20
	
	
	
	
	

	3
	
	30
	
	
	
	
	

	4
	
	40
	
	
	
	
	

	5
	
	50
	
	
	
	
	

	6
	
	60
	
	
	
	
	

	7
	
	70
	
	
	
	
	

	8
	
	80
	
	
	
	
	

	9
	
	90
	
	
	
	
	


Exploitation de la manipulation 
Étude quantitative du système initial

Quantités de matière initiales :
-     Acide HA : on admet que dans 10 mL de vinaigre à 8°, il y a 0,80 g d’acide de masse molaire 60 g.mol-1, donc pour cet échantillon :
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Compléter alors la colonne 4 du tableau antérieur.

-      Hydrogénocarbonate de sodium : masse molaire                  g.mol-1. On prélève 5,00 g.
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Compléter la colonne 2 du tableau antérieur.

Reconnaissance et inventaire des espèces à l’état final

· Reste-t-il du solide sur les parois de la bouteille dans l’état final ? Compléter la colonne 5 du tableau.

· La solution finale est-elle acide, neutre ou basique ? Compléter la colonne 7 du tableau .

· Compléter la colonne 8 du  tableau.

Conclusion 
A partir des résultats expérimentaux obtenus pour un groupe donné, ce dernier remplit le schéma suivant en détaillant les espèces chimiques présentes à l’état initial puis à l’état final:



Etat iNITIAL

       EtAT fINAL







         

Aurai-je assez de vinaigre pour bien gonfler mon ballon en TP ?





Suivi d’une transformation chimique avec des ballons :


approche expérimentale qualitative
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